

El seguro agropecuario

Nos vamos entendiendo

El artículo «Al pueblo» publicado por nosotros el mes de mayo en su número 827, es un modelo en su género. Nosotros estamos en un todo conformes con él, menos en creer que toda su doctrina debe llevarse a cabo sin la colaboración del Gobierno civil y de la Diputación provincial, que habrían y debían convocar una asamblea magna para resolver esta cuestión.

Es más, creemos que han fallado con no convocarla, y por ello nosotros censuráramos si fuéramos prensa de censura. Pero nosotros, más que prensa de censura, somos prensa que se ve censurada, y llamamos los pecados de omisión procurando que la acción, aunque tardía los penitencie; y aplaudimos al fin.

Pero bien se nos alcanza que se está cayendo ahora en aquel mal que se corrigió por la actual Diputación frente a la negligencia que la anterior tuvo con el riesgo de las Vicarías.

Y si para cada problema hemos de necesitar la renovación de nuestro organismo provincial, y si éste no puede resolver más que un problema por cada renovación de diputados, resulta antieconómico el funcionamiento de la Excm. Diputación provincial. Antieconómico por el gasto de autoridad; no decimos por los demás gastos, pues el dinero empleado en los organismos no es nada si la autoridad con que se les dota emplea en resolver cuestiones tan altas.

Estamos conformes en que la entidad que había de organizar por una década el socorro provincial agropecuario, hasta convertirlo en seguro experimental, o, mejor dicho, experimentado, había de ser integrada por labradores, independiente, autónoma, libérrima, sin intromisiones caciquiles.

Parece que nos vamos entendiendo; y que la parte correspondiente a aclarar y a afinar la organización es cosa de estudio fácil, y que la parte que toca al éxito es cosa de justicia distributiva, asegurada por la intervención de todos.

La Caja Provincial del Seguro Agropecuario (aceptando el nombre) será el gobierno de los intereses del labrador por el labrador mismo. Ni la Diputación, ni el Gobierno civil, ni determinado sindicato, ni determinado periódico, podrán ni habrán de manejar en ella. Pero, para llegar a constituirse y darle vida independiente, todos tenemos, y hemos de cumplir, obligación de colaborar.

El gobierno civil no sólo va a dar vida a los organismos que lleguen a ser suyos. La Diputación no debe solamente dar vida a entidades filiales obedientes a sus fines políticos, si los tiene, que no debe tenerlos. LA VOZ DE SORIA, por ejemplo, no ha de procurar dar vida a un organismo de previsión provincial para intervenir en el mediatario.

No. Aquí somos gentes nuevas, un periódico nuevo; y por lo tanto nuestros procedimientos han de ser radicalmente distintos a los usados hasta ahora. Aquí hacemos lectores de opiniones nuestras, pero no para que sean «nuestros lectores» en el sentido mezquino de la frase. Aquí damos a nuestras ideas vida independiente, para que prosperen a pesar de la crítica que el lector quiera hacerles.

Como el maestro liberta con su sabiduría a su discípulo, aun de su mismo maestro; y como el padre con su buena crianza, y el estado competente a su tiempo, liberta al hijo de la patria potestad, así nosotros queremos que la idea del socorro agropecuario llegue a ser un hecho, de acuerdo a darle vida a todos los que se la debamos dar. Y vida independiente, desde

luego. Y para eso no podemos consentir que estén ausentes ni la Diputación, ni el Gobierno civil, ni la Cámara agrícola, ni los Sindicatos, ni la Prensa.

A todos llamamos a colaborar, sin que llamemos «nuestra» la iniciativa, que ha surgido sola, por generación de la irradia provincial de un año adverso.

Claro que después, cuando el nuevo organismo tenga vida, después de su gestación en el seno materno de la provincia entera, una vez que el socorro llegue a poder vivir por sí mismo y a llegar a la forma adulta de seguro, las entidades que le hemos dado vida y calor, debemos irlo dejando solo.

La independencia de los nuevos organismos va de una mayor dependencia a una total liberación de sus genitores y tutores.

Primero para engendrar una vida es necesaria la acción macho fecundante del pueblo sobre una célula propia del organismo madre oficial. Después, hay una gestación casi totalmente materna. Por fin, desde el desligue umbilical, hasta el irse solo, y el dejar la patria potestad, hay una serie de modos de vivir cada vez más organizados y más independientes.

Este es nuestro modo de ver la cuestión. Ahora bien; para que el nuevo organismo sea un hecho, es necesario que el pueblo, cayendo sobre las organizaciones oficiales quiera el socorro agropecuario como quisieron el riesgo los de las Vicarías. Y en este caso, todos somos pueblo.

Bibliografía

BENJAMIN FERNANDEZ Y MEDINA «Figuras Doctrinas y Empresas Hispánicas. Compañía Ibero-Americana de Publicaciones. Madrid.

El autor de este libro ejemplar es desde hace tiempo y por derecho propio, uno de los nombres más destacados y justamente gloriosos en el amplio campo de las lides hispanistas en América y la Península Ibérica. Ministro del Uruguay en España, notable escritor, e incansable erudito, Fernández Medina junta en su persona méritos diversos y de primera calidad por su obra y sus altos ideales.

Ahora reúne algunos de sus mejores trabajos de índole hispanista en un volumen cuya lectura se hará desde el primer momento indispensable a todo español estudioso, especialmente a aquellos a quienes preocupen el porvenir espléndido de la América que habla nuestra lengua inmortal.

Destacan entre los capítulos de este libro los consagrados a temas jurídicos en los que Fernández Medina goza de gran autoridad por estar considerado como un maestro del Derecho Internacional. El ha resucitado la obra maravillosa de Francisco de Vitoria, que fue en vida la auténtica conciencia jurídica de España en la época más grande de su historia.

Por eso merece este libro ser leído con reposo y afecto, con serenidad y profundidad por todos los espíritus estudiosos del mundo hispano.

«La Voz de Soria»

se halla de venta en MADRID, en el kiosco de la calle de Alcalá, frente al Teatro — ALKAZAR y la MAISON DORE

Por Soria pura, la hidalga

Soria y Gustavo A. Becquer; Los viejos no!

Para el culto Inspector de Primera Enseñanza, señor Manique de Lara, una de las figuras más destacadas de la intelectualidad soriana.

Sobre mi mesa de trabajo tengo un nuevo libro. Bello y sugestivo libro este. Su autor es José Andrés Vázquez, y trata de Gustavo A. Becquer el inmortal poeta de las rimas. En sus páginas se respira el perfume de una íntima penetración entre el autor y el gran vate romántico. Quizá sea este su mayor mérito porque en toda obra crítica o biográfica, lo interesante, lo imprescindible (más que los datos numéricos y fríos) es descubrir perfiles espirituales rasgos psicológicos, evoluciones artísticas, y esto solamente se consigue por medio de una íntima comunión espiritual entre el biógrafo y el biografiado. Toda la triste odisea del poeta de las golondrinas y de los templos góticos, está reflejada como en un límpido espejo en la obra de José Andrés Vázquez. Es un trabajo documentadísimo para el que serían pocos los adjetivos de mi pobre pluma si quisiera encarecer su valor. Todos los recuerdos que España ha dedicado al genio sevillano, (ya sea un monumento o una lápida), están consignados en el libro... menos la modesta lápida con que Soria quiso honrar su nombre.

Por eso yo he de protestar contra esa injusticia que el autor comete.

Soria hizo vibrar el estro del insigne literato en las maravillosas leyendas—gloria del romanticismo español—«La promesa», «El monte de las Animas», «El rayo de luna», y Soria inspiró a Valeriano Becquer tres magníficos cuadros: «Las carretas de los pinares», «El leñador» y «La hilandera».

Y la ciudad del Duero, que es el corazón de Castilla, a fuer de hidalga, hizo esculpir en una humilde lápida de mármol estas palabras que pregonan como un blasón su devoción y gratitud para los que supieron coronarla con los verdes laureles del arte:

A LA MEMORIA DE GUSTAVO Y VALERIANO BECQUER CONSAGRA ESTE RECUERDO LA CIUDAD DE SORIA EN EL SOLAR DONDE MORARON (1)

Por eso, a la pregunta llena de amargura que Becquer hace al porvenir en una de sus himnos: de que pasé por el mundo ¿quién se acordará?

Yo respondo: ¡Soria pura, la hidalga! la ciudad cuyo nombre encuadraste tú en la luminosa orla de tus leyendas doradas! ¡Soria pura, la hidalga!, cuando la noche de todos los Santos oiga el lúgubre tañer de las campanas y vea recortarse en lontananza la silueta negra del Monte de las Animas que supo inspirarte la leyenda prodigiosa tejida con el hilo de oro de tu fantasía meridional.

Gonzalo CALAVIA

(1) Esta lápida puede verse en la portada de una casa de la Plaza de Herradores

¿Y EN SORIA?

La unión de las Izquierdas

Fernando de los Ríos por una parte y Marcelino Domingo por otra, han hecho declaraciones en el sentido de que se está haciendo una extensa e intensa inteligencia republicana.

El partido republicano radical socialista al constituir grupo en Bilbao, ha afirmado que no busca separar a los republicanos (que allí integran un partido autónomo sin jefe ni apellido), sino dar matiz y ocasión a que personas de determinada psicología política encuentren donde afiliar sus aspiraciones dentro del campo republicano.

Este mismo partido hizo hace tiempo declaraciones de que su segundo apellido de socialista no tendía a marcar afiliación a las organizaciones obreras, sino afirmar una orientación al republicanismo de las clases medias e intelectuales.

Por todo España hay una inteligencia, mientras el gobierno de Berenguer, en propiedad, se va a dedicar a elegir unas Cortes acaso interinas, dicho sea con propiedad.

Porque si votar quiere decir expresar libremente la voluntad de cada uno, no creemos que se vaya a buscar esa voluntad. Habría que dar libertad de prensa y de tribuna, y libertad de sufragio. Lo demás será un encasillado con plebiscito obligado por medio de papeleta.

No sabemos si ante esta perspectiva, las fuerzas liberales de Soria van a emular la unión que se va pactando en todo España.

DEL MOMENTO

El gobierno en propiedad

El gobierno que tenía carácter interino se ha dado a sí mismo carácter de gobierno en propiedad. No ha necesitado para ello plantear a la corona la cuestión de confianza.

No sabemos qué diferencia puede haber entre el carácter interino del gobierno Berenguer hasta 8 de julio y de carácter de gobierno Berenguer propietario del 8 de julio en adelante.

Creemos que la interinidad o propiedad de los cargos, ni de los Ministerios, no pueden definir a los empleados ni los ministros. Debe haber siempre un depositario mayor de la autoridad que de ese carácter.

A no ser que haya habido un planteo tácito de confianza o una tácita expresión de que continúe el gobierno como está, no se explica la declaración del Ministerio.

Es de creer que después de la entrevista con Alba del Jefe del Estado, éste haya pensado dar carácter de propiedad a sus ministros interinos.

Algo parecido aconteció con Primo de Rivera que pasó de la dictadura provisional a la dictadura eterna... en los propósitos. El paralelismo en el éxito inicial y en quedar como único remedio, no querrá decir que va a ser el mismo y paralelo el final de uno y otro ministerio.

Cosas que empiezan de modo idéntico pueden tener final muy distinto. Por de pronto los interinos tienen a seguir con el tratamiento que les va menos mal, y a tomarlo como definitivo

A ocho días vista

Otra vez han sido los viejos los que pusieron sobre el tapete de la actualidad el eterno dualismo de viejos y jóvenes. El señor Alba, desde las columnas de un periódico madrileño asegura que «pueden chillar así, sin razones, jóvenes inexpertos carentes de toda idea de las realidades nacionales y de su propia responsabilidad, movidos por un ímpetu irreflexivo que tiene su disculpa en los pocos años.»

Todas estas cosas y algunas más que harían interminable un somero comentario, las acumuló bajo el título de «Revolución, no; renovación, sí». Claro es que dicho político se olvida de consignar que nada es posible de renovarse si nos empeñamos en conservar todo lo viejo. Renovación, según el diccionario quiere decir, «hacer de nuevo o volver a su primitivo estado una cosa». Eso es lo que nos convendría aclarar. En qué sentido entiende el señor Alba las renovaciones. Hacer de nuevo, sí; pero volver a las andadas, no. ¿Comprendéis lo que se prestan los vocablos para jugar con ellos conforme nos convenga? Renovación... sí, sí, eso queremos todos los jóvenes inexpertos; pero rehacer no es renovar. Nosotros, los que nada entendemos, quisiéramos que por encima de nuestra ignorancia prevalezcan las bellas utopías irrealizables para los viejos políticos. Lo otro, sería solamente recomponer lo roto, remendar lo ya viejo, y eso... no.

Todas las razones que el político aludido acumula para hacer ver el estado actual de nuestra España, son insuficientes para convencernos de sus cómodas posturas «pos dictatorial». Si se cierran los mercados más importantes—trigos, aceites y vinos;—si la civisa baja, si el mal social cunde, si según él esos males provienen de los seis años de dictadura, ¿cómo hemos de olvidar que el señor Alba y los suyos la trajeron? ¿Cómo hemos de olvidar que el pueblo calló durante un lustro, él corrió hacia la frontera para salvar sus «ideales»? El pueblo calló por dos razones: una, porque en principio, la dictadura le libraba de políticos marañones que envejecían nuestra patria; otra, porque la fuerza es una barrera infranqueable para los desnutridos. Pero cuando el pueblo, ese mismo pueblo se encontró libre de sus ligaduras—ligaduras que no desató ni el rey, ni el ejército, sino que se rompieron ellas solas de puro podridas—no olvidó, ni la pésima actuación dictatorial, ni la raíz de esa misma dictadura. Es por eso por lo que no acepta viejas composuras y quiere—tal vez impetuosamente—barrer de una vez a los que con sus cretinismos o sus cobardías, le llevaron al actual estado, más grave por lo que profetiza que por su presente en sí.

Peró el señor Alba no hizo eso siquiera. El señor Alba, corrió. Y corrió con reflexión, puesto que él no es joven y tiene experiencia. Corrió desposeído de unos poderes aceptados de manos reales, para parar al fin y volver cerca de esa misma persona a recoger lo que le habían arrebatado. Eso... no lo hacemos los jóvenes, no. Precisamente por exceso de ímpetu irreflexivo y por carecer de suficiente edad...

Los jóvenes no sabemos de esas cosas. No tenemos expe-

riencia. Ni la queremos tampoco. Llegaremos más allá con nuestras ansias de nuevas modalidades que con las viejas marullerías políticas; dechado de picarescas metamorfosis y de experiencia latina...

¿Revolución, no, señor Alba? Como usted quiera; haremos lo posible por seguir sus consejos y conformarnos con la renovación. Pero una renovación en la acepción primera de nuestro diccionario: hacer de nuevo. No revocar el edificio para que desde la calle se oculte la miseria de sus habitaciones, sino destruir ladrillo a ladrillo para que el armazón de madera, podrido y denigrante, pueda ser sustituido por los modernos armazones de hormigón o hierro. Renovarse si usted quiere, pero para ello lo primero que necesitamos ver la desaparición de todos ustedes. El lema de todos los jóvenes en las elecciones próximas ha de ser este: **LOS VIEJOS, NO!** Que desgraciadamente, ya sabemos—por experiencia—lo que pueden ustedes dar de sí...

LA PESETA

La razón de la sinrazón

No le demos vueltas a la cuestión. Si las razones de economía general, de presupuestos oficiales de circulación fiduciaria, de balanza comercial, de reservas oro, de monetización argentina, de deuda pública no son las que hacen bajar la peseta, ¿alguna otra cosa la hará desvalorarse? ¿El juego de bolsa, la especulación? El juego de bolsa no tiene otro carácter que el de anticiparse a las cotizaciones, y provocar altibajos con masas de oferta y demandas considerables. Pero el juego de bolsa no da ni quita valor por más allá de unos enteros a derecha o izquierda por encima o por bajo del valor real, ni anticipa las oscilaciones más que a muy pocas fechas.

Luego la razón es de falta de confianza en el porvenir de España, y no en el porvenir global o difuso, sino en el porvenir político. Eso que se ha dado en llamar imponderables, que en cuestiones de crematística es lo que más pesa; como la intromisión de cada uno es lo que más pesa en el crédito de su casa y hacienda.

Si la casa está fuerte en intereses, y su presupuesto nivelado; si hay dinero en las arcas, si la seguridad es absoluta, si no hay deudas de que responder; pero nadie viene a la casa con confianza, ni a contratar en firme con sus dueños, y todo el mundo realiza los créditos que tiene sobre los intereses de la casa, y los negocios comunes, o se espera un terremoto moral o se cree que no es posible un orden sin previo desorden.

¡LABRADORES!

Asegurad vuestras COSECHAS contra el riesgo de PEDRISCO en la «Compañía de Asurancas Generales» que por módica prima y con grandes facilidades para el pago os preserva de los efectos del Pedrisco.

Representante para SORIA y su provincia: MARTIN G. JODRA Canalejas 37 y 39.

¿Dónde encargar impresos?...

Pues naturalmente, en donde mejor, con más prontitud y economía los — hagan... Entonces vaya V. a la

Imprenta de «La Voz de Soria»

MISCELANEA ECOS Y NOTICIAS ULTIMA HORA

Se disuelven las cámaras oficiales de inquilinos

La «Gaceta», en su número de ayer, publicó una real orden del ministerio de Trabajo, disolviendo las Cámaras oficiales de inquilinos. Las Asociaciones inscriptas en el Registro se reorganizarán con arreglo a sus Estatutos.

En el mercado de Palencia el trigo a precio de tasa no tuvo ninguna demanda

PALENCIA.—Se ha celebrado el mercado semanal, que no estuvo muy concurrido. Se hicieron las transacciones de costumbre. Únicamente el trigo que se cotizó a precio de tasa no tuvo demanda, y transcurrió el mercado sin ninguna transacción de este cereal.

Dos automovilistas que vieron caer un aerolito en las marismas del Guadalquivir

SEVILLA.—Por viajeros llegados aquí, que venían de Cádiz a Sevilla la noche del sábado al domingo, cuando ocurrieron los movimientos sísmicos, se ha sabido que sobre las tres de la mañana vieron caer un aerolito sobre las marismas del Guadalquivir.

El reglamento taurino

Parece ser que ya está terminado el nuevo reglamento para las corridas de toros y novillos. No falta más que ponerlo en limpio para llevarlo a la «Gaceta».

En virtud del nuevo reglamento, desde el próximo mes de agosto se restablece la suerte de las banderillas de fuego, y se dispone que los toros una vez muertos serán peados antes de ser desollados para comprobar si dan el peso reglamentario. También se establece que cuando un espada se inutilice para seguir la lidia, los toros que le queden por estoquear serán distribuidos entre sus compañeros.

El nuevo reglamento entrará en vigor en todos sus aspectos el año 1931, excepto en la parte relativa a las banderillas de fuego, pues como queda dicho, esta suerte se restablece a partir del mes de agosto.

Sesenta y cinco muertos por una explosión de grisú

BERLIN.—Dicen de Lowen que una catástrofe ocurrida en una mina de carbón de Alta Silesia ha causado la muerte a 65 trabajadores, habiéndose extraído ya 49 cadáveres. Se encuentran sepultados en la mina sesenta y ocho obreros. La catástrofe fue debida a una explosión de grisú.

Después de la evacuación de Renania

BERLIN.—Comunican de Tréveris que se han registrado nuevos desórdenes en aquella ciudad. La policía se ha visto obligada a dar varias cargas para descongestionar de manifestantes el centro de la ciudad.

A última hora la situación se ha hecho tan crítica, que las autoridades han solicitado del Gobierno prusiano el inmediato envío de refuerzos de policía. El Gobierno de Prusia ha accedido inmediatamente a la petición y se encuentran ya camino de Tréveris, Coblenza y Wiesbaden fuertes destacamentos de schuppos para colaborar con la policía local.

En Tréveris ha sido provista la policía de tercerolas y máscaras contra los gases lacrimógenos.

En cafés ANIBAL

Se adapta a los más finos paladares

Se ahogan seis niños

BLACKPOOL.—Seis niños que estaban bañándose en la playa, fueron arrastrados por la corriente, siendo inútiles los desesperados esfuerzos que se hicieron para salvarlos. Pertenecían a una colonia escolar establecida en los alrededores de esta población.

ANIBAL

Aumenta el apetito

Pruebas científicas

ZARAGOZA

Esta tarde, a última hora, en las calles céntricas llamó poderosamente la atención de las gentes un automóvil que marchaba solo, sin conductor y sin ningún viajero. El «auto» era conducido por medio de ondas hertzianas desde otro «auto» que marchaba por detrás, aunque a regular distancia.

Automoviles de alquiler JOAQUIN JORGE

Reparaciones de cubiertas y cámaras de automóvil. FERRAL 10, TELEFONO 55. SORIA

FONDA

Luis Moral

Trato esmerado para bañistas. Automóvil de Alquiler y servicios diarios desde Soria y Calaborra. ARNEDILLO

SAL-BAN

Si están sus pies hinchados, ardientes, cansados, sudorosos, sensibles, doloridos si padece de callos, durezas, grietas y ampollas, nada encontrará mejor que un baño de SAL-BAN. Paquete para un baño 0'35 céntimos y de cuatro baños 1 pta. Farmacias y Droguerías de toda España.

Circular de Instrucción Pública

Por el Ministerio de Instrucción Pública se ha dispuesto que durante las próximas vacaciones caniculares y aprovechando la ausencia de los niños en las escuelas, se proceda a verificar las obras necesarias de reparación y adentamiento de los locales, a fin de que al reanudarse las clases se encuentren en perfecto estado de limpieza e higiene.

Un robo

Comunica la Guardia civil de Barcones, que el día 9 del corriente se presentó en la Casa Cuartel de dicho puesto don Manuel Casado Mingo, para denunciar que el día 22 de mayo pasado le fueron robadas de su domicilio 2.319 pesetas, un rollo de lienzo y dos pares de alforjas, ignorando quien pueda ser el autor del hecho.

La referida Guardia Civil realiza activas pesquisas para descubrir a los ladrones.

Nombramientos

En el «Boletín Oficial» de hoy, se publican los nombramientos de Jueces y Fiscales municipales y sus suplentes, hechos por la Sala de Gobierno de la Territorial de Burgos, para todos los Ayuntamientos de esta provincia.

ZOTAL

El que se vende a granel es falsificado. Recházelo.

Detenida

Comunica la Guardia Civil de Almarza, haber detenido convida y confesa del hurto de 15 pesetas, al vecino de Rebollar, Jerónimo Crespo, y a María Pérez Sanz de 37 años de edad.

Baja el precio de la carne

Desde hace tres días, la carne de cordero se vende en nuestra Ciudad, cincuenta céntimos en kg. más barata que hasta dicha fecha.

Nos complace dar a conocer esta noticia a nuestros lectores, desoando que ocurra igual con otros artículos de general consumo.

La parálisis infantil

En contra de los rumores circulados por nuestra Ciudad de haberse desarrollado una epidemia de parálisis infantil, podemos manifestar que tan solo se han presentado dos casos de tal enfermedad por fortuna con carácter leve.

Letras de luto

Ayer falleció en nuestra ciudad la distinguida señora doña Felisa López, esposa del conocido industrial carpintero, don Aureliano Martínez.

El acto del sepelio, celebrado esta mañana, ha constituido una sentida manifestación de duelo, Felisa López Sáez. Enviamos a tan distinguido amigo, hijos y demás familia, la expresión de nuestro sentido pesame.

ANIBAL Ideal refrescante

SE DESEA CAMBIAR

Una camioneta «FORD» modelo T. con caja basculante y otra camioneta «Presto» por un coche de dos plazas carrocería cabriolet en buen estado.—Dirigirse a RAIMUNDO LINAGE RODRIGUEZ—Fábrica de ovoides Carretera de Santander en (BURGOS)

Biblioteca municipal

Hoy viernes ha quedado abierta al servicio público nuestra Biblioteca municipal, instalada como se sabe en el paseo de la Alameda de Cervantes.

La biblioteca posee unos 500 tomos que serán servidos a los lectores por el popular soriano Teodoro Blasco.

Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar a don Joaquín Vigo Muedra, Inspector Viajante de la importante Fábrica de Perfumería HELENIA, de Madrid.

Nuevo horario

Los establecimientos bancarios y la Caja de Ahorros y Préstamos de Soria han dispuesto que durante los meses de verano, las horas de servicio de caja y de despacho, al público a partir del día 15 del actual, se limiten desde las nueve y media de la mañana hasta la una y media de la tarde.

Hotel del Baleario

ARNEDILLO (Logroño) Precios moderados, excelente trato, todo confort.

Paloma mensajera

Participa el señor alcalde de Alcubilla de las Peñas, que en término municipal del referido pueblo, fué encontrada muerta una paloma anillada con la inscripción A. 20-60 y en otra pata llevaba otro anillo de goma con la inscripción 1-8-1930.

Viajeros

HAN LLEGADO:

De Madrid, el distinguido joven don José María Montejo, Delineante del Catastro.

—De Valladolid, doña Milagros Navarro, Viuda de Arbizu y hermana.

—De Madrid, para Hinojosa don Aurelio G. de Gregorio, distinguida esposa e hijos.

—De la Corte, las señoritas Clotilde y Concha Sánchez Malo.

—De Madrid, don Jesús Molinero y familia.

De Madrid a Rituerto, don José Herreros de Tejada y familia.

HAN SALIDO:

Para Lodares de Osma, don Tirso Febel y familia.

Cirujano Masajista

—De paso para Cestona, permanecerá en Soria unos días el conocido Cirujano Masajista soriano don Luis Varea y atenderá a quien lo solicite a partir del 12 al 20 del actual, recibiendo avisos en el acreditado «Café Imperial» de Juan Varea.

Jabon ZOTAL

Ideal para el tocador.

En bares ANIBAL

(NOTICIAS TRASMITIDAS POR TELEFONO POR NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Lotería

En el sorteo celebrado hoy han resultado premiados los números siguientes:

El gordo, al 4.069, Madrid. Segundo, al 6.367, Algeciras. Tercero, al 13.395, Salamanca. Otros premios: 1.976 3.573 31.338 28.112 25.804 3.604 23.459 20.167 26.167 817.

Raptan en una motocicleta a una joven

VALENCIA.—En la calle de Peñarocha se ha cometido esta tarde un rapto motorista, que fué objeto de grandes comentarios por parte de los vecinos de la barriada.

Una linda joven de diez y ocho años, llamada María García Rodríguez, que se disponía a ir al trabajo, fué invitada por su novio y un amigo de éste, propietario de una motocicleta con side-car, a que subiera en éste para conducirla al taller. Aceptó la muchacha y la moto desapareció rápidamente. Y esta es la hora en que no se ha vuelto a tener noticia de la dama, del galán ni del amigo motorista.

De la «Gaceta»

La «Gaceta» publica una disposición restableciendo la Ley de Sindicatos Agrícolas del año 1926.

Igualmente publica otra disposición ordenando se constituyan en las Audiencias las salas de vacaciones.

Le da diez puñaladas

LUGO.—Comunican de Neira de Jusá que por causas fútiles riñeron los vecinos de la parroquia de Cobas José López Fray y Enrique Fernández Rodríguez. Este dió diez puñaladas a José, hiriéndole gravísimamente. El agresor se dió a la fuga.

Reunión del Consejo de Instrucción Pública

Presidida por el señor Tormo se ha reunido el Pleno del Consejo de Instrucción Pública.

El ministro constituyó el Consejo según lo dispuesto en el reciente R. D., por el que se prorrogó el funcionamiento del mismo hasta fin del presente curso ordinario.

En nombre del Consejo constituyó el conde de Vallellano agradeciendo la nueva designación.

Terminada esta parte del Consejo, ocupó la presidencia el señor Bolívar, procediendo a la lectura de la Memoria, estado de los trabajos realizados por el Consejo en el presente curso y constitución de la nueva Comisión permanente.

Choque de vehículos

LEON.—Cuando el oficial de Ingenieros don Carlos Juan, acompañado de un amigo se dirigía a una romería, chocaron con otro vehículo, a consecuencia del cual resultaron gravemente heridos los referidos individuos.

Se ofrece Aprendiz con conocimientos para herrero de 17 años de edad, pocas pretensiones. Dirigirse a Eulogio Ortega.—Aldálpozo.

De Economía

El ministro de dicho departamento señor Wais, hablando con los reporteros se ha lamentado de las declaraciones falsas que se transmiten a periódicos del extranjero, que originan ciertas desconfianzas respecto a la situación de España.

Ha manifestado que la crisis industrial y cerealista es mundial, pues si se permitiera la importación de trigos, de diversos mercados extranjeros, venderían grandes cantidades de cereales.

Asegura que la cosecha de trigo del pasado año fué 27 millones de kg. más que el anterior.

Viaje demorado

El ministro de Gobernación, señor Marzo, ha demorado su viaje a Lorca, por tener que atender a diversos asuntos de carácter urgente, proponiéndose re-lizar dicho viaje, en cuanto los asuntos dichos se lo permitan.

Nueva Cámara

Comunican de Frankfurt, con toda solemnidad y con asistencia de distinguidas personalidades alemanas y españolas, se ha inaugurado la primera Cámara de Comercio española que funciona en Alemania.

Varios desconocidos asesin a un suboficial de urbanos

BARCELONA.—En la plaza de las Palmeras (barriada de San Andrés), se había celebrado un baile, en el cual estuvo de uniforme el suboficial de la Guardia Urbana Bartolomé Florich, de treinta y dos años.

Próximamente a las once y diez de la noche salió del baile el suboficial, que habló con un guardia urbano que había en las inmediaciones, diciéndole que iba a dar un paseo. Se dirigió hacia la calle de Sócrates, y al llegar al número 50 de la misma, dos desconocidos le hicieron varios disparos a bocajarro, a consecuencia de los cuales cayó al suelo.

Entonces los desconocidos volvieron a hacer varios disparos más, desapareciendo.

Vino de la cosecha, se venden 400 cántaras a 2, 3 y 4 pesetas cántara, según clase y condiciones. Casa Grande. Lodares de Osma.

GRAN PARADOR DEL MOTO

Viuda e Hijos de Angel Herrerero ZAPATERIA 31 y 33 AVISOS: Teléfono, - 129 Esta casa dispone de automovil de alquiler

Máquinas segadoras «Cormick»

Piezas de recambio y utensilios vende Tomás Asensio Calle Real.—GOMARA Dispongo de personal especializado en arreglo de toda clase de máquinas agrícolas.

Calentaciones modernas

'THERMUS Centrales, para pisos y cocina Trabajos garantizados.

Zacarias Lafuente e hijo Aduana Vieja, 35.—SORIA

Gran Sastrería Militar y Civil

ANDRES MEÑO GARCIA

Huertas, 54.- MADRID.- Teléfono 74783 Equipos completos para soldados de línea

Uniformes de todas clases

Esmerada confección

Precios módicos

SE VENDE

Una instalación de Fabricar hielo marca «FRICK» solo usada dos meses y de 500 kilos día completa con motores eléctricos y bombas y que costó 10.500 pesetas.—También se cambiaría por solar bien situado. Dirigirse a RAIMUNDO LINAGE RODRIGUEZ, en BARRUELO DE SANTULLAN (P. de Palencia)

EXPLOTACIONES FORESTALES Y FABRICA DE MADERAS DE

EMILIO HERAS SOTO VINUESA (SORIA)

Grandes existencias en Maderas de pino de todas clases y dimensiones, Machones, Postes y Cebrios.

Especialidad en Vigas de todas escuadrías hasta 15 metros de largo.

Fabrico cualquier pedido de medidas especiales que se me encarguen.

Antes de comprar consulte precios a esta casa



Un arma defensiva

contra la neurastenia, el decaimiento nervioso y la debilidad, es el famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aumenta las energías mentales y el vigor físico.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
 DESEMBOLSADO..... 46.683.750
 RESERVAS..... 48.542.944,54

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y

CONSEJO DE ADMINISTRACION
 Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustrísimo señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimos señor Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Aritio, señor don Antonio Sáez, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

OPERACIONES
 Cuentas corrientes con interes.-Cuentas corrientes de crédito.-Cuentas corrientes en moneda extranjera.-Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.-Préstamos sobre valores.-Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.-Giros telegráficos.-Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.-Compra-venta de monedas extranjeras.-Ordenes de Bolsa.

CUENTAS CORRIENTES
 A la vista 2 y medio por 100 de interés anual.-A ocho días vista, 3 por 100 anual.
 CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO
 A un mes 3 por 100 anual.-A tres meses 3 y medio por 100 anual.-A seis meses 4 por 100 anual.-A un año 4 y medio por 100 anual.

CAJA DE AHORROS
 4 POR 100 ANUAL
 Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4
 Palacio de los Condes de Gómara

CIA D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID-SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12
 CAPITAL Y RESERVAS Incendios..... Francos 101.883.000
 Accidentes..... » 195.377.298
 Can. 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPANOLA Incendios..... Pesetas 1.481.552
 Accidentes..... » 1.206.456
 SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AC TO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GANADO
 SUB-DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, CANALEJAS, 37 Y 39



Coches y camiones en venta

En la agencia CHEVROLET
 Siempre gran STOCK de coches y camiones de todas las marcas de la General Motors Peninsular
 Coches y camiones usados de todas las marcas Americanas y Europeas
 Visítad esta Agencia y apreciareis las excelentes calidades de sus marcas, los reducidos precios y las grandes facilidades de pago
GRAN GARAGE
PINERO HERGUETA
 Calle de Ruiz Zorrilla 1.-Teléfono 135.-SORIA.

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN
 Depositario exclusivo para esta provincia de la gaordaeenombarda sM CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederas (LIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechadoras semilladoras, gradas, etc. Lubrificantes CLIMAX taller de reparacione Seldadura autógena.
SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS
 Inmejorable condiciones y precios
 NOTA—Por ampliacion de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya cuenta sus almacenes.

Talleres tipográficos de
La Voz de Soria

Esta casa se encarga de hacer toda clase de impresos para oficinas y comercios
 Especialidad en cartas comerciales, tarjetas de visita, recibos de todas clases, recordatorios, esquelas de funeral, etiquetas de envío, facturas
 pagarés, etc., etc.....

Plaza de Bernardo Robles, núm. 10
Soria

Banco de Ahorro y Construcción
 Sociedad Cooperativa de Crédito
 Prim, 5-Madrid-Apartado, 827
 INTERVENIDO PERMANENTEMENTE POR EL ESTADO
 Capital suscrito: 100.000.000 pesetas
 Número de socios: 82.927

Su garantía radica en edificios terrenos, fincas rústicas, y valores del Estado Español, en los que tiene todas sus inversiones.-Edificios construidos: 134. Edificios en construcción: 46. Fincas rústicas 192. En el último ejercicio se repartió el 6 por 100 a los cooperadores. No hay mejor ni más segura colocación del dinero.-Los asociados tienen derecho a que se les construya una casa o se les compre una finca agrícola, aportando el 25 por 100 del coste y adelantando el Banco el 75 por 100 restante,
 Exento de toda clase de Contribuciones, impuestos, derechos reales y timbre durante 20 años en todas sus construcciones y compras de terrenos en virtud de Real Decreto del 2 de Noviembre de 1928
 Delegado para Soria y su provincia **José Vicen Vila.-Soria**
 Apartado 24. Teléfono 158.
 Agente en todos los pueblos de la provincia.

PINTOR
 LUIS SERRANO
 NUMANCA 26 SORIA

BAR ARGENTINO
 Exquisito cafe expres
 LICORES DE LAS MEJORES MARCAS
 VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS
 El nuevo dueño del antiguo y acreditado BAR LA PARRA, situado en la calle de CANALEJAS, núm. 70, abre al público dicho establecimiento, después de introducir en él grandes reformas que hacen atractiva y agradable la estancia en el mismo, tanto por su gran CONFOR, como por los escogidos vinos, licores, vermouth y mariscos que expende.
 No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO
 CANALEJAS núm. 70

SASTRERIA JIMENEZ
 Esta casa ofrece al público un bonito y extenso surtido en pañería para la temporada de verano, a precios muy reducidos, garantizando una esmerada confección
 Canalejas, núm. 76, 1.º - Soria

LOS FAMOSOS MOTORES
 DIESEL BUCKAU
R. WOLF
 Se han impuesto en el mundo entero por su sencillez, resistencia y economía.
 INGENIERO CONCESIONARIO
 Esteban Carreras Pons
 Paseo Recoletos, 5 - Apartado 291
 MADRID

LLOYD SABAUDO
 Barcelona Sud América
 SERVICIOS EXPRES DE GRAN LUJO
 TRAVESIA EN 12 DIAS Y MEDIO!
 Excelente acomodación y trato esmeradísimo
 SUPERTRASATLANTICO
CONTE ROSSO
 20 JULIO
 SUPERTRASATLANTICO!
CONTE VERDE
 6 AGOSTO
 España New York
 Via Algeciras Gibraltar— SUPERTRASATLANTICOS
CONTE GRANDE
CONTE BIANCAMANO
 2 JUNIO

AGENTES GENERALES EN ESPAÑA
Hijos de M. Condeminas
BARCELONA
 RAMBLA SANTA MONICA, 29 y 31
 Madrid - Valencia - Sevilla - San Sebastián - Palma de Mallorca
 INFORMES EN ESTA LOCALIDAD:
Martin G. Jodra Canalejas, 37 y 39

BANCO HISPANO AMERICANO
 CASA CENTRAL.—MADRID
 SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION
 CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS
 CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL
 CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—250 POR 100 ANUAL
 IMPOSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES
 CARTAS DE CREDITO-CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.
 Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales
 Canalejas, 25 y 27. **SORIA**

Gran almacén de Vinos y Licores al por mayor
PIO ALFONSO CHACOBO
 Calle de Numancia núm. 69 SORIA
 Vendedor para la provincia de Soria del famoso

Anis marca "El Gato"
 Vinos de Aragón, Rioja y La Mancha
SE SIRVE A DOMICILIO

GRAN ALMACEN
 DE
 Maderas, Vinos y Materiales de Construcción
 EXPORTACION A PROVINCIAS
 Se sirve a domicilio con camiones propios de a casa
 Tejera, 32 :-: Teléfono, 41 :-: SORIA
DOMINGO MODREGO

¿Quién no conoce el exquisito
Anis marca EL GATO
 que fabrica en QUEL (Logroño) el afamado fabricante *Pedro de Blas?*
 Su bondad es tan grande, que los paladares más refinados toman *Anis marca "El Gato"*
 Pruébalo, si ya no lo ha hecho, y se convencerá.

LA NUMANTINA
 FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ
 Viuda de Herminio Gil Arancón
 Fabrica y Despacho: Numancia, 38.
 Teléfono núm. 24
 SORIA
 DEPOSITO DE CERVEZA MAHOU

Suscríbase a LA VOZ DE SORIA
 que publica selecta y amena lectura
 y amplia información TELEFONICA

Cuentistas mundiales

Las dos multas

Muel es un pueblo de mornegos—como se llama en Aragón a los moriscos—situado entre Zaragoza y Cariñena. Guárdase en él todavía, si bien con mucho menos esmero y pulcritud que en el pueblo valenciano de Manises, la tradición de una de las artes más características de la España musulmana, cual es la construcción de la loza con reflejos metálicos.

Y guárdase también otra tradición de igual aboiengo (esta sí que se guarda con verdadero tesón y amor constante), que vemos igualmente guardada en las nueve décimas partes del resto de la España actual, cual es la típica y genuina «calcadada».

No son los de Muel alcaldes de monterilla—por la razón natural de no estar muy en uso por aquellas latitudes semejante «artefacto»—; pero la manta moruna en que se envuelve el cuerpo, y el ancho cachirulo con que se ciñe la cabeza, recuerda con harta más viveza y exactitud que las prendas de vestir usadas en otros lugares, el alquicel y el turbante del «alcalí» de otros tiempos, padre y modelo del alcalde de nuestros días.

Bien puede ocurrir, puesto que no hay cuento ni chascarrillo al cual no le saquen los eruditos la punta de su estirpe, buscándose allí en los remotos tiempos de la India, la Persia y la China, que el cuento «Las dos multas» sea un sucedido real y efectivo, ya que no en épocas y regiones tan lejanas, al menos en los días en que Alfonso el Batallador se aprestaba a poner la férrea mano sobre aquellas comarcas; pero como yo no he oído atribuir el lance a ningún Abdallá ni a ningún Muley de los que mandaran en Muel «por aquel entonces», sino al tío Goticacete, que imperaba allá por los primeros años del reinado de Isabel II de «felice» memoria, claro está que al tío Goticacete me he de referir.

¿Quién era el tío Goticacete? —El hombre más agudo de Muel, respondían en el acto sus admiradores cuando oían tal pregunta.

A lo cual replicaban otros menos admiradores del tío Goticacete:

—Mía tu que como agudo... ¡También es agudo el tío Mostillo!

Y sobre cuál era más o menos, se arañaban discusiones o disputas, que dejaban tamañitas las del omositos y el omosiscos de los teólogos de Bizancio.

Mientras tanto, el tío Goticacete y el tío Mostillo eran los mejores amigos, no digo del mundo, sino de Muel... ¡que vale más!

El tío Mostillo era el juez de paz y el tío Goticacete, alcalde, Júpiter y César compartiendo el mando.

Y ocurrió una tarde, «ent-e clara y entre yema», que ambos tios—o si se quiere deidades—estaban en la Casa Consistorial de Muel, acompañados de tres compinches de la misma laya, trazando honradamente el plan de una vivienda.

—¡Vamoo a juála al guñote?—dijo el tío Mostillo.

—¡Juála es el equivalente mudéjar de jugarla!.

Pa ese paso—respondió el tío Goticacete—no se necesitan alforjas. Lo que es a mí no me hacen bondá las alifaras si no son a cuenta de otrí.

—¿De otrí?

—De otrí.

—¿Y de ande vas a sacar las cuaderñas?

—¡Aura lo veris!—dijo con majestuosa entonación el que Agrajes municipal aragonés.

—Tá, Sopleta—añadió dirigiéndose al secretario del Ayuntamiento, que también era de la partida, ¿cómo está ese fondo

de multas?

—Medianicamente.

—¿A cuanto llegará?

—A ocho reales y eso en chavos.

—¡Muchos que me días, Sopleta! Pero a lo que estamos, maños. ¿Cómo cuanto más hará falta pa el corderico, las olivicas, el queso y el pan?

—De un duro no baja.

Pues ¡voy a por el duro!

Y diciendo y haciendo, «arreó pa lante» el tío Goticacete, seguido del tío Pachón el alguacil, sacristán y «voz pública» de Muel.

Momentos despues halláanse en la plaza olfateando la pieza, cuando vao de una callejuela este grito, que alegró el corazón del tío Goticacete:

—¡Miel, a la rica miell ¡miel, a la güena miell!

—Tío güeno—dijo el alcalde al serrano, al tiempo que este desembocaba en la plaza—¿me la quié usté enseñar?

—¡Y que va usté a enamorarse de ella!—respondió el melero levantando el lienzo que cubría la cántara?

—¡Rediósl!—exclamó Goticacete haciendo un gesto de asco—¡Esa miell tié viruelas.

—¿Viruelas?

—Sí, hombre, sí; y si no ¿qué concho son esos punticos negros?

—Moscas.

—¿Cómo moscas?

—Moscas, si señor, porque ya sabe usted que las moscas...

—¡A to a la reina, rediósl! [Gorrino, más que gorrino] ¿Cómo se atreve usté a venir a vender a los de Muel esa cochina?

—Pero...

—A ver, tío Pachón ¿cuántas moscas trae la miel?

—Una, dos, tres, cuatro, seis, nueve, doce, quince... ¡veinte justicas!

—Pues a rial por mosca, son veinte riales de multa. ¡A pagarla o a la cárcel!

Y el melero, después de nuevas protestas suyas y nuevas amenazas del alcalde, no tuvo más remedio que aflojar el duro, con el cual penetraba triunfante a los pocos minutos el tío Goticacete en la Casa Consistorial de Muel.

—Tanto pa el corderico... Tanto pa las olivicas... Tanto pa el queso... Tanto pa el pan... ¡La cuenta justal decía el buenco del alcalde.

—¿Y el vino ande lo pones? preguntó el juez de paz.

—¡Otral! Pues el tío Mostillo tié razón.

—Lo que es a por la miaja de la bebia no hemos dir al charco...

—Nia la fuente...

—El tío Goticacete cortó todas estas exclamaciones, diciendo amoscado...

—¡Aun queris que yaya y le saque otro duro al de la miell

—No, porque el que va a sacárselo soy yo.

—¿Tu, Mostillo?

—¡Yol!

—¿Y cómo?

—¡Aun lo veris!—dijo el rival de Goticacete en mañas y agudezas, tomando el portante en el acto, y seguido, como el otro por el indispensable tío Pachón.

¡Miel, a la rica miell ¡miel, a la güena miell seguía gritando el serrano en la plaza no sin dejar traslucir en su acento la rabia que el lance ya narrado le había producido.

—¿Se pué ver tío güeno—dijo el juez de paz.

Destapó el hombre la cántara, y el tío Mostillo empezó a mirar y a remirar la miel, haciendo gestos de extrañeza.

—¿Qué es lo que busca usted?

—¿Que he de buscar? ¡Las moscas!

—¿Las moscas?

—Si homtre sí; páice usted el fonto de Lumpiaque. ¿Cómo es que está miell no tiene moscas? ¿No sabe usted que miell sin moscas es miel de mentiri-

cas?

—Si señor, pero como el señor alcalde mi ha mandau quitar las moscas que tenía mi miel...

—¡Eso no pué ser! Y por fallar a la autoridad con calumnias, a más de venir a engañar a los de Muel con miel mala, va usté a pagar abra mismico veinte riales de multa.

Pero...

—A pagarlos, rediósl ¡A pagarlos u a la cárcel!

Y escusado, es decir, que las autoridades de Muel remojaron el corderico, el queso, las olivicas, con líquido que no se trajo del charco ni da la «juente», sino de la famosa y acreditada taberna de la seña Agustina, vulgarmente llamada «la Barrigona».

Mariano de CAVIA

Crónicas de divulgación

¿Qué es la luz?

La luz es algo que nos permite ver y distinguir las cosas del mundo exterior.

Esta es la contestación más sencilla y primitiva que puede darse a la pregunta planteada. La luz es lo que distingue el día de la noche. Esta es la definición bíblica de la luz. Estas respuestas, con ser satisfactorias para muchos, ya dejaron de serlo para los filósofos de Grecia y Roma. Ellos observaron que la sombra de un cuerpo expuesto a la luz del sol era un cilindro que, teniendo al cuerpo como base, se extinguía al parecer indefinidamente en dirección opuesta a la del sol, y dedujeron de ello que la luz se propaga rectilíneamente. Pero tal es la naturaleza, la esencia de ese algo preventivo del sol, que se propaga rectilíneamente y que nos permite ver las cosas del mundo exterior? Ya Lucrecio, en su obra «De Natura Rerum» expone con claridad una teoría sobre la esencia de la luz. «Esta consiste en crepúsculos muy pequeños y numerosos provenientes del sol o de una fuente de luz cualquiera, que surcan el espacio con gran velocidad». Sentada esta teoría, era natural preguntarse y tratar de determinar cual es el valor de la velocidad con que la luz se propaga. Es muy probable que se hayan hecho numerosas tentativas infructuosas en la antigüedad para medir esa velocidad, pero la historia no las registra.

Se sabe que Galileo intentó medirla, allá por el año 1600, sin obtener tampoco resultado alguno. Solo en 1676 fué hecha con buen éxito por Roemer la primera determinación de la velocidad de la luz, valiéndose de los eclipses de los satélites de Júpiter. Roemer calculó que la luz recorra unos trescientos mil kilómetros por segundo. Con esto quedó probado que la luz era algo que se propagaba por el espacio con una cierta velocidad, muy grande, pero no infinita.

En la época en que Roemer observaba el ocultamiento de los satélites de Júpiter, surgieron dos teorías opuestas sobre la teoría de la luz; el sabio inglés Newton renovó las ideas corpusculares de Lucrecio dándole un pedestal científico más sólido, y consiguió explicar satisfactoriamente los hechos conocidos sobre la reflexión de la luz en un espejo y el quiebro de los rayos al entrar oblicuamente en el agua o al pasar a través de un prisma.

El sabio holandés Huygens, en cambio, estableció la teoría ondulatoria de la luz. La luz es, según esa teoría, la propagación de una onda por el espacio a semejanza de las ondas que corren por la superficie de un lago tranquilo al ser éste perturbado por la caída de una piedra lanzada desde la orilla. Pero si la luz es una onda, una oscilación, parecía necesario admitir la existencia de un algo que oscilara, y ese algo tenía que llenar los espacios entre la Tierra y el Sol y las estrellas para poder transmitir su luz. Ese algo, cuya existencia parecía indispensable, fué denominado «éter» y provisto de una cantidad de atributos esenciales que lo distinguía de la materia común. Huygens consiguió explicar con su teoría ondulatoria la propagación rectilínea, la reflexión y el quiebro de las ondas en una forma tanto o más plausible que la explicación de Newton. Sin embargo, la autoridad de que gozaba el sabio inglés hizo que su teoría de emisión corpuscular fuese generalmente aceptada, y que las ondulaciones étericas de Huygens fuesen relegadas al olvido por más de un siglo.

La experiencia de Young hizo triunfar la teoría ondulatoria sobre la teoría corpuscular. Este triunfo fué mantenido y afianzado durante todo el siglo pasado: la explicación ondulatoria exacta y detallada dada por Fresnel de todos los fenómenos de óptica conocidos, el establecimiento por Maxwell, Hertz y Lorentz de la teoría electromagnética de la luz, que explicaba sobre bases amplias y generales la producción y propagación de las ondas luminosas sin necesidad del «éter» hipotético de Huygens; la confirmación de estas teorías por las experiencias de Zeeman, todo parecía probar definitivamente la naturaleza ondulatoria de la luz. Tanto, que en el congreso

científico realizado en Heidelberg en 1880, Hertz contestando a la pregunta «¿Qué es la luz?» dijo: «Desde los tiempos de Young y Fresnel sabemos que es un movimiento oscilatorio. Conocemos la velocidad de las ondas, conocemos su longitud, sabemos que son ondas transversales; conocemos en una palabra completamente la condición geométrica del movimiento. No es posible ya dudar sobre estas cosas; un rechazo de estas ideas es inconcebible para un físico. La teoría ondulatoria de la luz es, humanamente hablando, una certeza.»

Enrique GAVIOLA

(Prohibida la reproducción)

Julian Rupérez

ARADOS de hierro con aletas y sin ellas, verdaderas giratorias. Arreglo VEREDERAS fijas y todo clase de herramienta agrícola. SE RECIBEN ENCARGOS. Calle Rionido núm. 12.-ALMAZAN

Acotaciones

REALIDADES

Lo esencial en los problemas que plantea la vida, es resolverlos con eficacia, es tratar de colorar toda obra con el punto de vista de la perpetuidad. Paliar el mal es acudir a la sensibilidad, es acudir a remediar el daño de hoy, dejando las cosas en disposición de que mañana sea preciso colocar de nuevo el disco de la sensibilidad o del remedio del mal del momento. Debíamos tener la suficiente memoria para recordar, que jamás por la mediación de las suscripciones en dinero o en especie, se consigue más que un nidal de disgustos. Por otra parte, un procedimiento del viejo cuento del «hijo de la madrastra», habría de tropezar con el resurgimiento de antiguas querrelas.

Algunas cosas recordarian sus días. Hagos en que nadie acudió a remediar sus dolores en forma específica. Algunos mal intencionados, es presumible que recordasen que la industrialización de los productos de la tierra representa mayores beneficios que los propios que obtiene el agricultor, entregando la materia prima para que los harineros consigan desproporcionado beneficio, y piensen, en que los que para suprimir la competencia fabril acuden a entregar un real por saco de harina con el fin de amortizar el capital de las fábricas cerradas, no se prestan seguramente, a que el desproporcionado beneficio entre el precio de los trigos, adquiridos en muchas ocasiones por hijo de la tasa, se entregue una cantidad para remediar la situación de las comarcas arrasadas por las tormentas.

Con arreglo a mi ideario, se mejante procedimiento, a un siendo justo, no representa solución. Hemos de atenernos al principio egoísta de todo humano ser. Los que vean mañana, tras una serie de intranquilidades y desasosiegos su cosecha en las trojes, no se acordarán seguramente de quienes la perdieron en agraz. Son muchas las atenciones que pesan sobre la gente del campo, para desechando la sensibilidad, y el corazón, de los que exponemos ideas, que pueden ser realidades que alejen del campo la intranquilidad de una mala nube, se apresten a la aceptación de una contribución voluntaria, que se diga por quienes critican nuestro empeño, también representa acudir al corazón de las masas, para que a este fin como solución, el voluntariado de un 2 por 100 de la cosecha en eris.

Es muy fácil, para dicho por quien nada recolecta, pero es muy duro para quienes lo tienen que entregar.

Resulta una buena solución, si ma acudir al buen corazón de los hombres para que entreguen una cosa de la que nosotros no podemos prescindir, por carecer de ella; pero también representa una mala faena, el que escudados en que nuestro egoísmo o ha de traslucir, exponer a que el egoísmo de los demás nos pueda perjudicar, porque les quedará, no que los proponedores no pueden otorgar,

Crónicas del extranjero

Cosas de cine

Las costumbres tradicionales del cine han caducado. Los viejos métodos de preparar el drama en conserva se han extinguido completamente. El pequeño mundo de la pantalla hierve en un torbellino de progreso, de invención y de experimentos. Las estrellas de la película sonora tienen mucho que aprender en relación con el nuevo arte, pero mucho también, que necesitan olvidar.

Douglas Shearer, ingeniero en jefe, nos condujo a los nuevos «escenarios sonoros» de los estudios de la Metro-Goldwyn Mayer: enormes edificios de cemento que al cerrar tras nosotros las enormes puertas de dos toneladas asumieron una admosfera extraña y silenciosa.

Bajo apretadas hileras de luces incandescentes, un grupo de artistas ensayaba bajo las órdenes del director, quien, con un manuscrito en la mano, parecía transmitir con signos sus instrucciones. No se veía en ninguna parte el familiar megáfono ni siquiera la antigua cámara fotográfica. Desaparecidos; por lo menos así podría creerse. Pasado un instante sin embargo, comprendimos que los tripodes de acero con ruedas de goma, que parecía sostener un pequeño pabellón, contenía en realidad el indispensable aparato registrador. En la novísima «cama a pabellón», encerrada en una caseta aisladora del sonido.

«¡Ustedes ven» explicó Shearer durante un intervalo en la producción, «Los micrófonos producirían los ruidos del obturador, de manera que necesitamos encerrar la cámara fotográfica en una caseta a prueba de sonido. Desde luego, el director no puede expresarse sino por medio de signos cuando la máquina funciona y los micrófonos están en operación y se ensaya de continuo en este nuevo arte.»

Aquí vendría de perilla la habilidad de Tom McCoy en el lenguaje de signos de los indios o la de Lon Chaney que habla con los dedos como los sordos mudos.

Obedecer las órdenes dadas por signos en vez de palabras es una de las muchas y perturbadoras cosas que se ven en el cine parlante.

He nos dicho y lo sostenemos. Es necesario acudir al remedio de lo presente, no ofreciendo limosnas sino dando trabajo por el Estado y por la Diputación. Concediendo crédito lo menos onerosamente a los que de él se ven necesitados y aprovechar la lección de lo pasado, para preveer que no vuelva a ocurrir lo mismo en el porvenir; por medio de la mutualidad y esta previsión, se establece con carácter obligatorio, con el fin de que el porcentaje de seguro provisional sea del mínimo tanto por ciento.

Las listas de socorros, las aportaciones voluntarias, pueden dar resultado si en el corazón de los hombres por encima de todo egoísmo, se impone la lástima; pero siempre resultará peligroso exponer a la gente a que, además de sus caudales pierdan la esperanza en la caridad, y midiendo nuestro egoísmo por el que a cada humano corresponde, podría ocurrir que la esperanza fuese perdida por los perjudicados.

badoras innovaciones a que deben asimilarse las estrellas del cine parlante. El circunspecto fotógrafo se ve obligado a obviar idénticas dificultades. Tiene que aprenderse de memoria el libreto, tan concienzudamente con el mismo director para saber el momento preciso en que debe hacer funcionar su máquina, de acuerdo al diálogo que imprimen los micrófonos.

El director no puede gritar a través del megáfono ni siquiera para ordenar «¡Basta!» o «¡Cámara!» Ahora tiene que levantar la mano y dar vueltas con el dedo para indicar que comience la cámara, y hacer el ademán de cortar en el aire para detener la impresión fotográfica.

«Todo el mundo tiene que usar tacones de goma elástica, especialmente en las escenas de multitud», observó el director Edmund Goulding, explicando algunas reglas del nuevo medio de impresión. Es absolutamente imposible hablar mientras funciona el micrófono. ¿Se imaginan ustedes una tierna escena da amor en que en el momento que el héroe murmura a su amada—¿Serás mía?—surja de repente la voz del ayudante vociferando:—¡Catorce metros ochenta y nueve centímetros!

Como puede observarse, la mayor parte de las reformas del cine se relacionan con el sonido. En el nuevo arte de la sonoridad en la pantalla, es indispensable suprimir todo ruido ageno a la película, porque el micrófono lo reproduce todo. Además, es difícil olvidar de pronto lo que se ha practicado durante varios años.

Probablemente el micrófono registrará a menudo cosas inesperadas... lo cual significa rehacer la escena. Al cabo, empero, aprenderán a ser mudos los artistas de la película hablada... salvo en el momento preciso del diálogo. Y lo mismo sucederá con el personal técnico del cine parlante.

Carmen de PINILLOS

Se vende Máquina segadora de cinco pies, con tan solo un año de servicio, por ausentarse su dueño, por mitad de su coste.

Para tratar Tienda de muebles, Plaza San Juan frente a Fornos donde informarán. Calatayud a 21 de Junio 1930

Enfermos del ESTÓMAGO después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

Venta: Principales farmacias del mundo.

RADIO TELEFONIA

Receptores de Radio—Amplificadores gramofónicos—Lámparas Rectificadoras—Anodos PHILIPS y lo concerniente al ramo

Acumuladores Tudor

Venta Contado y Plazos—JOSE VICEN VILA—Numancia 17 y 19 Casa especializada—Garantía—Demostraciones y presupuestos gratis—AGENTE COMERCIAL